



枣庄各项民生工程建设稳步推进

把百姓事办成暖心事

□ 本报记者 孟令洋
本报通讯员 宋欣 王慧 张宝文

12月10日,枣庄市薛城区新城街道来泉庄村回迁安置选房工作拉开帷幕。一大早,前来选房的村民已经排起了长队,现场井然有序、人头攒动。

在工作人员引导下,村民按号有序排队入场。选房过程中,工作人员严格把控现场叫号、身份资格确认、协议签订、档案归档等各环节。村民们认真对比户型图,不时与家人商量讨论。“终于能住上新房了!”来泉庄村回迁选房村民邵明广精挑细选,最终选了套120平方米的房子,他对户型很满意。

自从来泉庄村回迁安置选房工作开展以来,薛城区回迁安置工作领导小组提前谋划,制订了切实可行的工作方案,经过近20天的准备,完成了档案梳理、公告通知、签到确认等工作。“今天组织村民开始正式选房,计划利用3天时间全部完成。待村民选房之后,我们将尽快做好交房准备工作,争

取让村民早日住进新房。”新城街道党工委副书记陈超说。安置房源共有60平方米、75平方米、90平方米、105平方米、120平方米、135平方米六种户型,正选阶段12月10日至12日。

枣庄把保障和改善民生作为一切工作的出发点和落脚点,聚焦群众反映强烈的堵点、痛点、热点问题,在住房、医疗、供水等方面下大力气,切实把民生实事办到百姓心坎上,把百姓事办成暖心事。

重点民生工程与人民群众生活息息相关,备受社会关注、群众关切。“近两年通过新建和改造停车场,居民停车难问题得到了有效缓解,但停车场和停车位供需矛盾依然较大。”枣庄市人大常委会委员、市人大常委副主任委员杨列兵建议,增加智慧停车场比重,完善相关功能,比如在入口设置空闲车位数量实时显示屏等。

前不久,枣庄凤栖汽车文化广场项目主体结构顺利完成封顶,标志着山东省首个AGV机器人停车楼综合体正式进入装饰装修阶段。凤栖汽车文化广场以停车为主,其

中智慧停车位248个,新能源停车位48个,智慧停车系统采用了目前行业最先进的AGV停车技术。

截至目前,枣庄市完成城市发展大厦、市立医院新旧院区、杏坛广场、承河路路内泊位智慧化改造等,新建改造智慧化停车泊位1397个,新增公共区域停车泊位3144个。

近年来,市中区积极推进村卫生室三年提升行动,高标准打造了30家样板村卫生室,完成了12家市级薄弱村卫生室和23家省级薄弱村卫生室的改造提升。光明路街道雷村卫生室作为枣庄市样板卫生室改造标杆,就医环境得到了显著改善,医疗水平也有了大幅提升。

在雷村卫生室,二级以上医院支援医师定期来这里坐诊,帮包带教,并且可以实现远程会诊,居民在家门口即可享受二级以上医院诊疗服务。“不出家门,市立医院专家就给开出了药方,真好!”村民李英上了年纪,行动不便,如今在村卫生室就能就近看病。

为了更好地了解村民健康情况,雷村卫

生室还建立了公共卫生服务信息平台,为村民提供个性化健康服务,并为门诊医生临床诊疗提供辅助支持。

农村供水保障工程是山亭区的“一号民生工程”,随着润泽水厂、兆泉水厂与翼云山调节站之间的互联互通,主管与支管网络已经实现全面贯通,全区90%的村庄已成功通水。

为了确保村民顺利用水,山亭区各镇街召开专项推进会议,动员包村干部、村“两委”成员与水管员共同组成了服务小组,进行逐户抄表、刷卡清零、水卡激活等工作。

“作为一名水管员,我的职责是保证辖区居民24小时用水。接到居民电话立马上门服务,保证居民正常用水。”凫城镇水管员孙学秀说。

当前,山亭区各镇街正积极投身于加压泵站的调试、工程交接以及入户水表的启用等扫尾工作,力求完美收官。截至目前,已收集634个村庄的用水户信息,631个村庄相关信息已被录入并通过系统审核,争取尽快实现全区全面通水。

枣庄着力推动关键产业链固链补链强链

让更多新能源电池企业“卡位入链”

□ 本报记者 孟令洋
本报通讯员 曹芳

日前,在枣庄市薛城经济开发区绿色零碳产业园内,几个“集装箱”整齐码放,工作人员正忙着收尾作业,或连接铺设线缆,或安装电池组、变流器、控制柜等关键部件,或调试消防、监控等辅助设备。这是山东宝狮新能源智慧储能公司(以下简称“宝狮新能源”)正在赶制大型储能集装箱的场景。

这批订单总电量是77MWH,一共由12套集装箱储能系统组成,储能系统采用磷酸铁锂电池,每套系统包含144个52串280AH

电池包。

宝狮新能源技术团队在锂电池动力储能系统行业专研多年,拥有完整的储能系统自主知识产权体系,研发了数据中心、电力储能、家庭储能等系列储能产品,蹚出了一条新“储”路。“产品采用280AH磷酸铁锂电池,使用寿命超过6000次循环,并且具有高安全性。”宝狮新能源研发部副总徐权文说,为了让产品更为美观,电池包、线缆布置采用低横高竖的布局方式。

前不久,枣庄市能源局一行赴长三角开展新能源电池项目对接活动,参观昆山昊成光电科技有限公司、溧阳中科海钠科技有限责任公司等企业。这些企业均是新能源电池

生产企业,与枣庄的新能源电池产业高度契合。其间,枣庄市能源局一行详细了解了反式钙钛矿太阳能电池的产品工艺、制备流程和钠离子电池技术。

2023年9月8日,滕州金晶玻璃有限公司二线600T/D玻璃生产线升级改造为TCO玻璃产线项目,并成功点火。其所生产的TCO玻璃是钙钛矿及有机太阳能电池等薄膜电池的核心部件之一。滕州大力实施“一扩两新”行动,先后招引落地投资20亿元金晶LOW-E节能玻璃、投资5亿元金晶TCO导电膜玻璃等过亿元项目16个,对接洽谈投资30亿元钙钛矿薄膜太阳能电池、投资10亿元“一窑两线”TCO导电膜玻璃等产业项目

8个。

当前,薛城高能锂电池富锂锰基正极材料项目贯通研发中试应用全环节,生产的富锂锰基正极材料是新一代固态锂电池的关键部件,被列入工信部“储能与智能电网技术”重点研发计划,为枣庄在固态锂电池市场竞争中赢得先机打下了基础。

近年来,枣庄市围绕打造“中国新能源电池名城”,着力推动关键产业链固链补链强链,不断对接、沟通新能源电池产业业内领军企业,立足行业细分领域发挥技术品牌优势,让更多新能源电池企业“卡位入链”,推动提升锂电新能源产业本地配套能力,不断增强供应链韧性和稳定性。

手工薯干制作 助农增收

□通讯员 刘明祥 记者 孟令洋 报道
入冬以来,枣庄市山亭区水泉镇引导农民采用清洗蒸煮、去皮、自然晾晒等传统手工技艺制作薯干,拉长农业产业链条,帮助农民冬闲时节增收致富。



“榴”光溢彩田慢城

文旅赋能乡村振兴的枣庄实践

□ 本报记者 张环泽

2023年以来,枣庄市持续深化“文旅+”融合发展,塑优做强“榴光溢彩田慢城”品牌,蹚出一条文旅赋能乡村振兴的新路子。

做强特色产业

壮大“三产融合”石榴产业链

枣庄是国内集中连片种植面积最大、品种最多、产业链条最完整的石榴产地之一,聚焦石榴产业提质增效和农民增收致富,壮大“三产融合”石榴产业链,精心绘就榴业强、榴乡美、榴农富的乡村振兴新画卷。

加快石榴产业发展。贯彻落实省《关于支持枣庄石榴产业高质量发展的意见》等文件精神,成功召开2024石榴产业发展大会,横向融合农文旅、纵向贯通产加销,着力形成全要素集聚、全产业链融合、全环节提升、全链条增值的发展格局。持续深化与广药集团的合作,总投资20亿元的王老吉(枣庄)大健康产业园项目一期建成投产,打造饮品、果酒、化妆品、大健康产品4个生产基地,建设产品研发、电子商务、综合检测3个中心,预计年可实现营收5亿元。

建设文化旅游大项目。健全“链长+协会+链主+基金”工作机制,2024年枣庄市鲁南大运河文化保护传承等3个项目进入山东省高质量发展项目库,枣庄市级特色文旅康养产

业链新签约亿元以上项目13个。推进石榴文化与卡通动漫、游戏开发、影视展演等文化产业跨界融合,开发推出更多富有石榴元素的文创产品,枣庄原创动画片《丝路》把石榴文化传播四方。

开拓石榴盆景盆栽大市场。枣庄有2000多年的石榴栽培历史,“石榴盆景栽培技艺”入选省非物质文化遗产名录。

盆景盆栽兼顾整体造型与花果观赏,形成“买全国、卖全国”的市场优势。

峄城区年销售盆景盆栽20余万盆,产值5亿余元,成为国内规模最大、水平最高、影响最广的石榴盆景盆栽产业基地和集散地,享有“中国石榴盆景之都”的美誉。

实施赋能计划

打造“一园两河”文旅新空间

深化党建引领文旅强村惠企富民高质量发展。大力实施文旅赋能乡村振兴计划,形成由“文旅系统党组织书记+选派第一书记+片区(村级)党组织书记”等为代表的“榴花书记”工作梯队,因地制宜打造具有地域特色的“一河两园”乡村振兴文旅新空间。

“冠世园·榴光溢彩”片区,以国家3A级旅游景区张庄石榴风景区、省乡村旅游重点村张庄村等为带动力,实施张庄、城子等7个村“跨村联建”融合发展,推行“合作社+共富公司+农户”合作模式,组建

党组织领办合作社6家、共富公司3家。将吉利石榴王、卧龙槐、留园山庄等景点串连成线组成“张庄八景”,榴乡好品荟汇集石榴系列食品、美妆产品、文创产品及沙沟镇本土特色农产品,着力打造集石榴文化、观光休闲、康养研学为一体的乡村旅游新模式。

“三湾里·薛河古韵”片区,重点建设后湾辣子鸡小镇、“啼云学馆”研学中心、裸心屿休闲营地等农文旅项目,以历史文化、非遗传承为主题,实现研学体验、非遗传承、文创销售深度融合。通过租赁、合作等方式整合乡村闲置住宅入股共富公司统一运营,后湾辣子鸡小镇拥有辣子鸡餐饮店、特色民宿、本地小吃等业态,小镇年综合营收达2500万元。

“古梦运河”片区,推出最美程庄、共富工坊、蔬果部落、菊韵花海等新场景,新建了15个运河休闲驿站,打造产业兴旺的十里田廊、色彩缤纷的十里画廊、网红打卡的十里游廊,推动小景变大景。依托胜利渠教育培训基地,成立胜利渠文化旅游发展有限公司,推出胜利渠精品研学游,2024年累计培训党员干部80余人,接待参观游客4万余人次。

升级服务场景

激发乡村文旅市场活力

文化振兴是乡村振兴的灵魂,乡村不仅要塑形,更要铸魂。枣庄健全完善现代公共服务体系,开展旅游服务质量提升行动,创新实施“书香润枣庄乡村阅读行”公益阅读推广、戏曲进乡村等惠民项目,把特色文化内涵和地域元素融入乡村旅游全过程和文旅消费各环节。

文化“两创”助力惠企富民。枣庄大力推进省级非遗项目阴平毛笔制作技艺传承发展,逐步形成包括毛笔制作、展示、交易、书画作品创作、销售及毛笔文化传承、交流等内容的产业聚集区,深度挖掘运河支队红色资源,建设白楼湾党校、运河支队记忆馆、白楼湾湿地公园等,探索集“红色教育+农事观光+餐饮旅游”于一体的运营模式,

把白楼湾党校、白楼食堂纳入市场化管理运营,每年为村集体新增经营性收入15万余元。

丰富业态满足游客多元化需求。发展“石榴+旅游”“石榴+康养”等新业态,与山东省文旅集团合作推进冠世榴园青檀寺景区“开园焕新”,打造水起云墅民宿群、云深处康养研学基地等一批休闲度假项目,把石榴文化融入“榴花参处”“榴取丹心”等独具地域特色的盛世石榴宴中,加快创建冠世榴园省级旅游度假区,让特色景点“串珠成链”,彰显精品线路魅力。

据统计,今年国庆假期,冠世榴园景区共接待游客36.75万人次,旅游综合收入3971.36万元。

滕州法院多向发力

重拳打击拒执犯罪

□通讯员 宋雯瑾 记者 孟令洋 报道

本报滕州讯 近年来,滕州市人民法院强化协同配合、畅通衔接机制,持续开展打击拒执犯罪工作,切实保障胜诉当事人合法权益,先后移送、办理拒执犯罪案件8件,以实际行动维护司法权威。

为依法严厉打击规避、抗拒执行等违法行为,今年以来,滕州法院共限制高消费4471人次,纳入失信名单327人次,发布被执行人悬赏公告4期62人,全方位压缩失信被执行人空间。同时,滕州法院通过微信公众号、微信号、官方网站等新媒体平台发布集中执行现场视频、悬赏公告、拒执罪司法解释,拍摄发布拒执罪短视频,着力营造打击失信、倡导诚信的社会氛围。

滕州法院灵活使用拘传、拘留、罚款等各项强制措施,做到“法律讲透、措施用尽、压力给足”,将“拒不执行判决、裁定可能构成犯罪”作为权利义务告知内容之一,形成威慑效应,有效遏制了各种抗拒、规避执行行为。

滕州法院坚持内部办案一体化协同、外部资源全方位聚合,努力提升协作质效。在内部,做好立审执有效衔接,在充分挤压以保促调、以保促审、以保促执的作用的同时,做好督促履行和判后答疑工作,在裁判文书尾页,另附《自动履行告知书》,警示可能面临的负面信用评价及法律后果,从源头减少拒执行为产生。规范拒执罪办案流程,对涉嫌构成拒执犯罪的被执行人或相关人员,逐案逐人登记造册,逐案搜集犯罪证据,提升打击精准度。在外部,借助“点对点”司法查控系统,与有关部门就司法拘留、拒执打击、“预查封”等事项建立合作机制,进一步打破数据壁垒,有效促进有财产可供执行案件的快速执结。滕州法院构建了执行悬赏机制,及时向社会公布执行线索举报电话,发动社会力量共同参与执行。

“被告人邱某,犯拒不执行判决、裁定罪,判处有期徒刑1年,缓刑1年。”今年5月31日,滕州法院公开开庭审理并当庭宣判一起拒不执行判决、裁定案。

滕州法院与公安、检察机关联合下发《关于在办理执行阶段刑事案件工作中加强协作配合的意见》《关于敦促被执行人自觉履行生效法律文书确定义务严厉打击拒执犯罪的联合通告》,逐步规范三方在移送、侦查、起诉和审判涉嫌拒执犯罪方面的工作流程,确保“移送一起,立案一起,起诉一起”,全面加大对拒不执行判决、裁定犯罪的打击力度。

坚持善意文明执行理念,滕州法院创新拒执犯罪线索移送机制,在部分案件中尝试在拒执犯罪线索移送立案侦查前以书面通知形式正式告知被执行人,收到了以最低成本、最小代价敦促被执行人自动履行的良好效果。

打造枣庄特色 “一件事”新场景

□记者 孟令洋 报道

本报枣庄讯 今年以来,枣庄坚持落实一批、巩固一批、创新一批,不折不扣高质量完成国办首批13项“一件事”,加快推进国办第二批8项和省定3项“一件事”,创新打造船舶营运、石榴产业等10余个特色鲜明、需求迫切的枣庄特色“一件事”新场景。

依托国家二手车出口业务试点地区、全国二手车交易示范基地等特色产业基础,创新推出“二手车出口一件事”;为了解决榴农和石榴企业在办理相关事项时多次跑、多门跑的问题,打造推广“石榴产业一件事”;聚焦人社服务、就医购药、交通出行、文化体验等居民服务领域,积极推动“社会保障卡居民服务一件事”应用。

针对老年人、残疾人等特殊群体的“一件事”办事需求,枣庄不断完善老、弱、病、残、幼便民服务措施,提供陪同办、代理办、优先办等贴心暖心的服务通道和方式;同时在重点项目、产业园区、医院、车辆检测线等专业性技术性较强的“一件事”场景,探索实施定制化、套餐式、管家式的高效服务模式,让企业群众办事少跑腿、更省心。

枣庄出台61项政策 支持青年发展

□记者 孟令洋 报道

本报枣庄讯 11月28日,记者从枣庄市青年发展友好型城市建设工作情况新闻发布会上获悉,自建设工作启动以来,全市各级各部门出台各类支持青年发展的普惠性、标志性政策61项,策划开展了一系列青年喜闻乐见的活动。

聚焦青年住房保障,大力推进青年优居计划,建设青年驿站27处、青年优居社区4处,累计提供房间1137间;联合12家房企推出“青年优购”项目,聚力形成“从一张床到一间房再到一套房”的青年住房服务模式。

聚焦青年育儿托幼,全市44个镇(街道)全部开展强镇筑基试点,省、市、县级强镇筑基试点镇覆盖率达到100%,累计新建、改扩建幼儿园115所,新增公办幼儿园25所、公办学位6795个,学前教育公办率达到68.07%,为青年提供方便可及、质量可靠的育儿服务。

聚焦青年社群社交,打造“Young青年”“枣庄英才”等青年社群社交工作品牌。聚焦青年文旅体验,紧抓青年学子毕业季、来枣研学旅游黄金期,开通免费青年友好公交线路80条,全市15家3A级以上景区实行全国大学生门票减免优惠。

枣庄举办 应急管理大讲堂

□记者 李子锐 报道

本报枣庄讯 以高水平安全保障高质量发展,枣庄市应急管理局重点高校教授和应急管理、安全生产方面的知名专家学者,围绕企业安全生产、防汛备汛、极端天气防范应对等重点内容,坚持以每月一期的频次,举办“应急管理大讲堂”29期,不断提升干部职工的应急管理水平。

聘请高水平专家与干部职工组成顾问团队,不定期赴企业开展全覆盖风险研判和现场安全诊断,在重点企业开展安全生产现场教学并排查整治问题隐患,让干部在帮助企业解决实际问题中提升实战能力。开展线上专题课堂,在当地电视台开办“安全与你同行”栏目,讲解安全生产知识、制作安全警示宣传片,播放专题节目48期;利用防灾减灾日和安全生产月,开展“主播走一线”抖音直播、云参观地震科普教育基地和中小学素质教育实践基地、“安全生产月网络公开课”等活动,提升全民安全素质,为“强工兴产、转型突围”保驾护航。